

中秋  
“三味”

团圆味

## 中秋宴吃出邻里情

□本报记者 李霞 文/图

揉面、擀面饼、撒芝麻盐、做造型、上锅蒸……9月26日上午，新华区西市场街道红旗街社区西盛楼家属院的居民在楼下同做迎中秋团圆宴，欢声笑语中，月饼、大锅菜的香味飘散开来，中秋宴热闹开场。

## 邻里中秋共团圆

中秋盛宴，月饼当然是主角儿。上午7点刚过，西盛楼楼下的一处空地上，大家就开始和面、擀面团、切红枣，一起做月饼。

“头一天就开始准备了，今年准备蒸大月饼，最大的直径60厘米，最小的也有40厘米……”楼栋长张富珍说，他们楼共6个单元80余户居民，平时大家处得像一家人一样，每年中秋节大家都一起凑钱吃大锅饭，做团圆大月饼，今年已经是第七个年头了。

居民何新社年轻时在食堂当过厨师，她当仁不让成了团圆宴的“主厨”，面团在她手里就像变魔术一样，变成月饼上好看的花边、秀气的花纹、月饼中间大大的“中秋快乐”几个字，整套

动作干脆利索，宛如行云流水，不少居民竖起了大拇指，有的当场表示要拜她为师，学会了做给家人吃。

“三单元美女王红霞，热心公益一把刷，楼道经常她打扫，又到院中把草拔……”“孝顺媳妇杨秀英，孝顺公婆似亲生。心灵手巧会裁缝，服务邻居誉满声……”在空地四周的墙上贴着10张大红纸，纸上写着大家评出的西盛楼“十佳好邻居”事迹，引得不少居民驻足观看。

张富珍说，评选出的这10位居民平时不图名不图利，总是默默为大家做好事，借着中秋节团圆宴的机会，宣传一下他们，争取家属院里涌现出更多好邻居。

应邀而来的红旗街社区主管领导王彦超感慨道，没来红旗街社区工作前就听说这里的西盛楼家属院居民相处和睦，亲如一家，过来一看，果然名不虚传。

## 热闹喜庆话和谐

“哇！好漂亮！”“就是，这大月饼弄得真好，掏钱也买不来！”上午11点多，4个直径60厘米的团圆大月饼一端上桌，立即吸引了众邻居的目光。圆月的月饼中央，“中秋快乐”4个大字颜色各不相同，月饼上还点缀着红枣、绿



西盛楼欢乐喜庆的一家人

豆，并饰以波浪、彩条等花纹，看上去既喜庆又可爱。

大家对着月饼啧啧赞叹争相拍照时，一个四五岁的小朋友凑过来，小手迅速抠下一小块月饼塞进嘴里。“馋猫，等一会儿再吃！”旁边的大人忙阻止他，他答应着小嘴巴仍嚼个不停，贪吃的小模样逗得大家哈哈大笑。

除了大月饼外，居民还做了3大锅菜。大家一起做饭一起吃，别有一番风味。说说笑笑吃着饭，月饼吃完菜也吃完了，光盘不浪费。红旗街社区党委书记刘璐代表社区给西盛楼颁发了一块“邻里和谐楼”的牌匾，希望居民把和谐相处的好传统保持下去。

## 远隔千里的“云团圆”



崔保晨、李约夫妇与儿子视频通话

□本报记者 刘蓓 文/图

“咱家刚刚又下雨了，我看你那儿的天气预报也有雨，可得穿厚些！”“知道了，妈您的头发看着该染了，一会儿儿洗洗头让我爸给您染染。”9月27日下午，在市区平安大道的明珠世纪城小区里，一对满头银发的老夫妻正和远在辽宁的儿子视频通话。中秋节来临之际，这是他们与儿子的特殊团

圆方式，而为了这个团圆，他们曾努力了41年。

## 两岁被拐，41年后重回父母怀抱

这对老夫妻是崔保晨、李约夫妇，两人均已年过七旬，视频中的男子是他们43岁的儿子张汉生。“丢了这么多年，真没想到还能找回来。现在能视频说说话我们已经很满足了！”说起远在千里之外的儿子，崔保晨陷入回忆。

1980年2月13日，家住东工人镇的崔保晨下班后被妻子李约告知，刚满两岁的儿子自己去找爸爸，一直没

回家。随后，亲戚朋友在省内找了一个多星期，杳无音信。崔保晨夫妇怀疑孩子已被拐卖，遂向公安机关报案。

多年来，崔保晨、李约夫妇一直没有放弃寻找儿子。“东工人镇的老院儿我们一直保留着当年的样子，没舍得卖，也没改造，就怕孩子哪天回来了找不到家。”崔保晨说，当年孩子出生在老房子里，两年间留下了很多回忆，孩子不见后，他和妻子在老房子里实在住不下去了，就搬到了市区，但老房子一直保留着当年的模样。

2011年、2015年，崔保晨、李约夫妇两次到公安机关留下他们的血液样本。经几代民警的接力寻找，此案在2021年迎来重大进展。2021年9月初，市公安局卫东分局民警再次比对崔保晨夫妇的血样时，发现辽宁一男子的血样与崔保晨夫妇基本吻合。民警驱车赶赴辽宁省朝阳市，采集了被比中男子张汉生的血样，并及时入库检验。2021年9月27日，经公安部专家技术会战最终确认，张汉生为崔保晨夫妇的亲生儿子。

2021年9月30日上午9点10分，在市区东环路与平安大道交叉口附近一家酒店内，被拐卖41年的张汉生见到了自己的亲生父母，崔保晨、李约夫妇紧紧抱着儿子久久不愿松开。

## 今年中秋线上“云团圆”

“爸妈，今年养殖场这儿太忙了，中秋节不能回去陪你们，春节我一定回去！”9月27日下午，张汉生给父母打来视频电话，三人商定，中秋家宴上，他们也要保持视频通话，在线上与家人“云团圆”。

2022年7月，崔保晨夫妇在女婿、儿子的陪同下去了辽宁省朝阳市张汉生的家，老两口在那里住了两个多月。“孩子可孝顺，带我们四处游玩。”李约说，儿媳还给他们买了衣服等日常用品。“这手机还是孩子在东北买了给我寄回来的！”崔保晨笑着说，这是儿子送他的生日礼物。收到这部智能手机后，他们和张汉生几乎每天都要打微信视频电话，“感觉儿子离我们很近。”

“本来今年想回去陪爸妈过中秋节，但临时又走不开了。”张汉生在电话里说，他和妻子在朝阳市办了一个养牛场。8月份他就计划带家人回平顶山过中秋，但养牛场临时找不来工人，只好作罢。虽然无法见面，但他和妻子买了月饼、水果、衣服等寄给了父母，并在电话里与父母约定“云团圆”。

“以前没法陪父母，现在好不容易找到他们了，以后只要有时间，我都会回去陪他们。”张汉生计划着，中秋只能“云团圆”了，春节回来他准备多住些时日，陪父母过个踏实年。